

ОСОБЕННОСТИ ДЕНЕЖНОГО ОБРАЩЕНИЯ В ДРЕВНЕМ КИТАЕ

*Научный руководитель: Казимирчик Е. Ю., преподаватель
Белорусский национальный технический университет
Минск, Республика Беларусь*

Аннотация

Китай является одной из первых стран в мире, где впервые появились деньги. История использования монет насчитывает 5000 лет, и в древние времена существовали не только монеты, но и банкноты. Однако все еще существует много различий между древними денежными банкнотами и нынешними банкнотами.

Ключевые слова: денежное обращение, деньги, валюта, рынок

Zhang Huaming

FEATURES OF MONEY CIRCULATION IN ANCIENT CHINA

*Scientific Supervisor: Kazimirchik H. Y., Lecturer
Belarusian National Technical University
Minsk, Republic of Belarus*

Abstract

China is one of the first countries in the world to have money. The history of coins dates back 5,000 years, and in ancient times there were not only coins, but also banknotes. However, there are still many differences between ancient banknotes and current banknotes.

Keywords: monetary circulation, money, currency, market

Исторически с ростом торговли деньги появились как средство обмена, широко применяемое участниками рынка. Знание о возникновении и развитии национальной валюты Китая является

важной частью понимания текущей денежно-кредитной политики Китая и потребительских привычек его жителей.

В Древнем Китае народные монеты имели много отличий от тех, что находятся в обращении сегодня. Китай был одной из первых стран в мире, где начали использоваться монеты. История использования монет насчитывает 5000 лет, и в древние времена существовали не только монеты, но и банкноты.

Существуют две версии появления валюты в Китае. Согласно одной из них скорлупа использовалась как товар, который действовало как средство обмена. Это может быть подтверждено структурой китайских иероглифов, поскольку большинство китайских иероглифов, связанных с богатством, включают в себя символ оболочки. Ракушки сначала использовались как украшения, однако люди постепенно осознали, что ракушки имеют похожую форму, а также их легко носить с собой или считать. Следовательно, это было идеальное средство для выполнения функции денег (рис. 1). Китай является одной из первых стран в мире, где начали циркулировать монеты. Многие другие страны мира также использовали ракушки в качестве своей первой валюты.

Другая версия – использование бронзы в качестве денег. Бронза – это сочетание меди, олова и других металлов. В древности китайская бронзовая посуда широко использовалась и была хорошо известна во всем мире. Таким образом, бронза постепенно стала олицетворением богатства в династии Шан. Хотя бронза могла представлять большую ценность по сравнению с ракушками, это была валюта, которую продавали по ее весу, а не по цифрам. В конце династии Шан и в начале династии Чжоу из-за увеличения торговой активности стало сложнее использовать ракушки как денежное средство, поэтому население Китая начало изготавливать ракушки из бронзы. Появление бронзовых денег – большая эволюция в истории китайской валюты, поскольку она знаменует конец использования природных материалов в качестве валюты в Китае.



Рис. 1. Деньги в виде ракушек

После окончания правления династии Чжоу император вводил меньше ограничений феодальными князьям, что позволяло различным вассальным государствам создавать и использовать свою собственную валюту. В этот период существовало в основном четыре различных видов валют. Один из них воплотил в себе традиции династии Чжоу и в качестве валюты использовал монеты из бронзы, имитирующие раковины каури [1]. Некоторые вассальные государства имели валюту в виде небольшого ножа, так называемые ножевые деньги (рис. 2).



Рис. 2. Монеты в виде ножа

Также встречались валюты в форме небольшой лопаты (рис. 3), и позднее – в виде нефритового диска, сделанного из бронзы.



Рис. 3. Лопатовидные монеты

Династия Цинь после завоевания шести китайских царств реализовывала политику консолидации своего управления, включая унификацию языка и письма, унификацию системы взвешивания и унификацию валюты. Политика унификации валюты заключалась в использовании только одной валюты и отказе от других. Цинь использовала валюту в виде нефритового диска, которая представляла собой круглую монету с квадратным отверстием посередине (рис. 4). Цинь также является первой династией, которая использовала систему золотого стандарта для оценки своей валюты: в зависимости от веса бронзовые монеты имели разную ценность [1].

До династии Хань не было серьезных изменений в форме валюты. Во времена династии Хань выяснилось, что вес бронзовой монеты стал проблемой, поскольку она была слишком тяжелой для повседневного использования из-за того, что номинальный вес бронзовых монет отличался от ее фактического веса. Другая проблема заключалась в том, что люди могли подделать монету, в результате чего приходилось усиленно проверять денежный оборот на наличие поддельных денег. Как следствие этого стали выпускать

монеты «Wuzsu», которые сохранили предыдущую форму, но были меньше по весу (не более 3 – 4 граммов на монету). После этих нововведений обменный курс между бронзовыми монетами и золотом был изменен для большего соответствия. Новый курс обмена между золотом и необработанной бронзой составил 1: 130.



Рис. 4. Монета династии Цинь

После правления династии Хань был долгий период хаоса, вызванного войной. В то время золото перестало продаваться на рынке, и такие товары, как ткань и шелк, частично заменили функцию золота. Затем династии Суй и Тан внесли изменения в валютную систему и стали использовать как монеты, так и товары в качестве средства обмена, чтобы помочь восстановить экономику после длительного периода войны. Однако с развитием экономики и общества потребность в валюте продолжает расти. В конце правления династии Тан рынок страдал от острой нехватки валюты.



Рис. 5. Китайская монета «Wuzsu»

При следующей династии Сун появилось множество различных видов валюты. Эти валюты включали в себя бронзовые монеты, железные монеты и бумажные деньги. Основной причиной этого было отсутствие бронзы. После многих летковки бронзовых монет во времена династии Сун не было большого количества медных рудников, которые можно было бы использовать. Появилась валюта в виде бумаги - «Цзяоцзы» (рис. 6). Таким образом появились на свет первые в мире официальные бумажные деньги.



Рис. 6. Бумажные деньги «Цзяоцзы»

Начиная с династии Мин люди сталкивались с таким неизбежным недостатком бумажных денег как инфляция. Многие династии не смогли контролировать печать и распространение бумажных денег, таким образом вызвав серьезную инфляцию, которая снижает стоимость бумажных денег и в конечном итоге делает эти бумажные валюты непригодными для использования. Однако в середине периода правления династии Мин с развитием судостроения и парусного спорта Китай налаживал торговлю со многими другими странами. В результате тонны серебра и меди из Америки и Японии потекли в Китай, что помогло уменьшить нехватку сырья для производства монет [2]. Таким образом серебро стало ценностным стандартом при торговле валютой на рынке. При следующей династии Цин на рынке для торговли использовались серебряные и латунные монеты. Медные монеты (рис. 7) в основном использовались как мелкие деньги, а серебряные монеты (рис. 8) выступали как основная валюта, используемая на рынке.



Рис.7. Китайские медные монеты



Рис. 8. Китайские серебряные монеты

Серебряные монеты оставались официальной валютой до 1935 года. После 1935 года правительство отменило систему серебряного стандарта. Право на выпуск денег востребовано и принадлежит только четырем центральным банкам, а не частным и иностранным банкам. Бумажная валюта стала единственным видом валюты на рынке, который существует по настоящее время.

Список использованных источников

1. Древняя китайская валюта [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://baike.baidu.com/item/%E4%B8%AD%E5%9B%BD%E5%8F%A4%E4%BB%A3%E8%B4%A7%E5%B8%81/10432560> – Дата доступа: 05.04.2023.
2. История развития валюты в Древнем Китае [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.zhihu.com/question/30446465> – Дата доступа: 05.04.2023.